
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data martedì 7 maggio 2024, alle ore 09:25 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Prima Commissione ‐ Seduta del
7‐05‐2024 ‐ ore 9" dell'organo Prima Commissione ‐ Affari Generali ed Istituzionali ‐Personale ‐ Politiche Comunitarie ‐ Società Partecipate..
Presiede la seduta Consigliere Elia Martinico.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓  

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓  

Rosanna GENNA Consigliere  ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓  

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓  

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓  

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere  ✓

Pietro GIACALONE Consigliere  ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓  

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓  

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓  

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Buongiorno a tutti, sono la vicepresidente Elia Martinico.

Apriamo i lavori oggi 7 maggio 2024.

Sono le ore 9.26 e chiedo al nostro segretario di elencare i presenti.

Grazie."

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Grazie Presidente Martinico, chiamiamo l'appello. è il 7 maggio 2024 il verbale numero 26.

Giacalone Pietro assente, Martini Coelia presente, Cavasino Pietro presente, Coppola Flavio presente, Fernandez Massimo presente, Gennaro Sanna assente, Gelardi
Guglielmo assente, Carnese Giuseppe presente, Milazzo Eleonora presente, Rodrigo Ezmario presente, Titone Vanessa presente.

Risultano presenti 9 consiglieri su 11 e 8 consiglieri su 11.

La seduta è valida."

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Grazie segretario. Sono prevenuti i verbali delle sedute precedenti? Ci sono tutti.

Possiamo metterli a disposizione dei colleghi che  ne facessero richiesta. Allora, il segretario se può dare la delibera così continuiamo i lavori."

Sul punto, prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO che dichiara:

Contatteremo il segretario per avere ulteriori informazioni sul regolamento per il riconoscimento delle onorificenze comunali.

"Ci accingiamo a chiamarlo."

Interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"È entrato il Presidente Giacalone alle 9.30. Lascio la postazione al Presidente."

Alle ore 09:30, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Grazie. Buongiorno a tutti, scusate il ritardo. Comunico di aver contattato telefonicamente il segretario che però non risponde, anzi che mi sta richiamando."
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Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Il segretario mi ha appena comunicato che sta arrivando. Ha chiesto di intervenire il consigliere Cavasino, prego."

Interviene Consigliere Pietro CAVASINO:

"Grazie Presidente, in attesa del Segretario io inviterai il consigliere Coppola appunto, che era quello che nell'ultima seduta ha avuto qualche dubbio in più sulla
proposta del Segretario, a preparare una sorta di quesiti da appoggio.

Noi nelle due sedute fa avevamo dato una sorta di benestare a quella che era la proposta del segretario, poi all'ultima seduta lei aveva sollevato dei legittimi dubbi su
alcuni punti, quindi visto che il segretario è in arrivo la invito appunto a preparare questi quesiti e porli al segretario così oggi finalmente possiamo definire questa
bozza di regolamento."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Allora, buongiorno, diamo il benvenuto e ringraziamo il segretario Giacalone.

Allora, segretario, noi abbiamo comparato i due regolamenti, quello che abbiamo partorito noi e l'altro più snello che ci ha inviato lei sia per compararlo sia per
prenderlo come riferimento Per prendere il riferimento sia l'aspetto procedurale, diciamo che la Commissione concorda più su quello che ci ha indicato lei perché
ovviamente lo reputiamo più snello rispetto a Al nostro, soprattutto nella parte procedurale, perché il nostro è un po' più farraginoso, si parla di istituire una
commissione, degli avvisi, io le faccio il sunto.

L'unica cosa che abbiamo sottolineato e che ha fatto presente parte della Commissione, tra cui anche il Consigliere Coppola, abbiamo visto che nell'articolo 3,
cittadinanza onoraria, oltre all'aspetto procedurale che va bene, il sindaco consegna unitamente al Presidente del Consiglio la pergamena condovuta a menzione
dell'onorificenza concessa e questo conferimento avviene, ecco qua, una apposita cerimonia da svolgersi a Sala delle Lapidi.

Esattamente, per la cittadinanza onorare. Allora, noi abbiamo pensato di inserire la stessa cosa anche nell'articolo 4,4 che è la benemerenza.

Sarà il sindaco consegnare unitamente al Presidente del Consiglio Comunale la pergamena indicante la motivazione della concessione nel corso di due cerimoni
annuali, una a fine giugno e una a fine dicembre, voi indicate.

Vorremmo aggiungere pure con conferimento presso la Sala delle Lapi così come la cittadinanza onoraria.

Nell'articolo 5 Abbiamo poi l'encomio."

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"Nell'articolo 5 invece, a differenza del 4 e del 3, non è previsto il parere il parere della prima commissione, quindi anche lì vorremmo, se possibile, inserirlo, poi magari,
se possiamo, questo poi lo valutiamo eventualmente successivamente, o aggiungere qualche particolarità legata alla nostra città, tipo qua avevamo un esempio di
Bologna e Torino Allora..."

per dire Bologna qua indica Archiginnasio d'Oro, il portico Nettuno d'Oro, non lo so, è una cosa che magari si può aggiungere qualcosa relativa al comune, Lilibeum,
questo è un aspetto più estetico forse, di giuridico non c'è nulla quindi poi lasciamo fare alle idee che possono nascere all'interno della Commissione.

"e poi se poteva anche essere aggiunta eventualmente per l'articolo 4 che era la beneverenza la medaglia, fare una medaglietta come simbolo.

Anche questo è un aspetto puramente non giuridico‐tecnico ma è una cosa estetica più che altro."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"sunto dei dubbi o comunque delle aggiunte che volevamo inserire nel suo regolamento.

Faccio intervenire il segretario Giancarlo"

A questo punto, interviene Segretario Generale dott. Andrea Giacalone:

"gentilmente diamo la parola al segretario, grazie.

Sì, grazie a voi e buongiorno a tutti.

Innanzitutto vi volevo un attimo, che non abbiamo avuto tempo e modo di parlarne, perché noi come ufficio abbiamo ritenuto di apportare queste modifiche insieme
al regolamento, perché abbiamo visto quando si adottano i regolamenti, i regolamenti si adottano con la speranza che siano lunghi nel tempo.

Quindi abbiamo cercato di renderlo meno pesante rispetto a quello vostro, non perché quello vostro non dica cose che non...

dal punto di vista giuridico lì non ho fatto nessuna osservazione, nessuna.

Non lo so.

Non abbiamo fatto nessuna...

a posizione di irregolarità giuridica.

C'è Fembrato, il regolamento è eccessivamente oneroso per il Comune, quel regolamento è un regolamento che è, non so da dove l'avete studiato, però è molto vicino
ai ministeri, molto vicino ai ministeri, alla presenza della Repubblica, insomma è eccessivamente...

e quindi ci è sembrato per il comune di Marsala o per gli enti locali in generale ci è sembrato eccessivamente pesante ma non perché abbiamo rilevato problemi di
natura giuridica, assolutamente no.

come ci siamo permessi di renderlo un po' più semplice anche perché l'ente locale è eccessiva burocrazia io non sono mai d'accordo con l'eccessiva burocrazia ecco
perché noi abbiamo quindi quindi ci abbiamo lavorato anche con la dottoressa Spalla e con il dottore Guercio, ci siamo visti e abbiamo approfondito bene insomma.

Pag.2/5



Allora quello che avete detto voi di aggiungere per il capovesto della cittadinanza all'encomio, perché no? Non ho nulla a dire, è una vostra prerogativa, lo potete fare
tranquillamente, per me non è una vostra.

Poi l'altra cosa qual'era? Ah, di inserirla? Sì, non è un problema.

Signore, io non vedo, come dire, preclusioni giudite su questa cosa.

Perché non l'abbiamo messa? C'è un motivo? Perché ritenevamo che la città internazionale...

No, ritenevamo che la città internazionale non l'aria? Perché passa dalla Commissione? Perché dovrebbe avere un valore leggermente più importante.

bene istituti non contembrate dall'ordinamento.

Attenzione, parliamo di cittadinanza non oraria, sono manifestazioni di importanza verso personaggi, cittadini che hanno avuto merito durante il proprio percorso
professionale e di vita.

Quindi tutto quello che mettiamo va bene.

Noi ce l'abbiamo messo perché pensavamo che l'encomio fosse un gradino più sotto rispetto alla cittadinanza, però attenzione, perché no? Noi non...

volete abbassare la parete della commissione? Mettetelo.

No, no, no, va bene, non è questo.

Ma poi, scusate, io adesso mi slaccio un attimo, lo dico fuori."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Allora segretario ha chiesto di intervenire il consigliere Coppola."

Sul punto, prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA che dichiara:

"non nascondo che il regolamento originale che era un po' diciamo l'elaborazione di alcuni regolamenti, tra l'altro io ho estrapolato una parte di quello che a Roma,
dunque a ragione segretaria, ma era solo perché, anzi, proprio per la voglia di fare emergere l'importanza dell'onoreficienza stessa, però il problema, io dico una cosa
e condivido diciamo lo snellimento procedurale dei conferimenti e delle non efficienze.

Però sulla cittadinanza onoraria è normale, perché parliamo di cittadini che sono fuori, non sono cittadini marsalesi, invece per quanto riguarda io invece io invece
rileggendo attentamente il regolamento sulla benemerenza è che non è, dico che viva Marsala ma è che comunque ha portato l'ustro, lo abbiamo fatto per Bartolo,
l'abbiamo fatto per Falcone, l'abbiamo fatto per...

invece la benemerenza la benemerenza anche questo secondo me andrebbe leggermente rivisto in che senso? Non vorrei inflazionarlo come attestato di
riconoscimento, non so se riesco a farmi comprendere, perché per me quando si parla benemerito è un termine per certi aspetti importante.

non vorrei che ogni anno poi si arrivasse alla proposta di 7, 8, 10 benemeriti l'anno.

Dico noi benemeriti nel comune di Marsala ce ne sono veramente pochissimi dunque trovare anche una piccola formula che sia data veramente a chi si è distinto o ha
dato veramente un grosso contributo alla comunità al di là della professione.

La benemenenza passa dal Consiglio.

Non lo so se passa dal Consiglio.

Nel caso per esempio del dottor Alagna l'abbiamo approvato come mozione.

No, no, no, dico, noi abbiamo fatto una mozione in Consiglio Comunale.

Non s'ha fatto.

Dico, ora, è regolamentato, si farà la procedura.

Poi, dico, secondo me deve essere un po' più articolata.

Dico, è il mio pensiero, dico, stiamo attenti."

Interviene Segretario Generale dott. Andrea Giacalone:

"Allora, i filci ci sono qua, però, attenzione, innanzitutto sul primo capoverso, il regio da testa a mente, abbiano dato l'ustro alla collettività marsalesa operando in
favore della comunità, in ambito lavorativo, metterà l'ustro.

L'ustro non significa fare l'ordinario, giusto? No, no, assolutamente no, non può significare questo, attenzione che sia chiaro, non può significare questo.

letterario, sociale, scientifico, culturale, economico, artistico, sportivo eccetera quindi già delinea quali sono gli ambiti di applicazione ma il procedimento sul
procedimento.

La proposta di attribuzione della benaverenza corredata dalla biografia della persona può essere avanzata dal sindaco, prima della deliberazione della giunta
principale, da almeno sei consiglieri comunali o da una sottoscrizione di almeno 200 cittadini, questo l'abbiamo messo così, non so da dove l'hanno presa.

Deve essere adeguatamente motivata e proposta in via ufficiale attraverso la presentazione al protocollo del Comune.

Il conferimento della benaverenza viene deliberato dal consiglio comunale, a maggioranza, premio parere della prima commissione.

quindi ci sono due fichi importanti, ma non solo, la scrematura la facciamo con il primo capoverso, i fichi ci sono, ci siete voi, c'è il Consiglio Comunale, adesso possiamo
dare beneverenza anche che sia, adesso non saprei quale ulteriore scrematura mettere rispetto al lustro, alla collettività, però non può essere mai, e chiudo, non può
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essere mai un titolo riconosciuto a chi ha fatto in maniera dignitosa il proprio lavoro.

Secondo me siamo in un altro campo, veramente in un altro campo.

E' importante il primo capoverso, naturalmente poi ci sono le scremature della Commissione del Consiglio Comunale, non è che possiamo dare la benevolenza No, no,
no, avremmo vanificato questo lavoro.

Sì, sì, sì.

Viene deliberato dal Consiglio Comunale la maggioranza previo parere favorevole della Commissione Consiliare Affari Generali.

Giusto? Naturalmente il parere della Commissione, ve lo sapete, è obbligatorio.

Non è vingolante, però noi abbiamo messo, però se ci fate caso, noi abbiamo messo previo parere favorevole della Commissione.

Non a caso, va"

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"bene? Quindi intanto salutiamo per la presenza il Presidente Sturiano.

che è qui con noi in questo momento, abbiamo a microfoni spenti il segretario per fare un sunto della questione, ripreso i punti che volevamo inserire all'interno del
regolamento e ci siamo chiariti sulle modalità del nostro lavoro, quindi noi inseriremo questi aspetti che oggi abbiamo descritto, ovviamente poi le inviamo e lei lo
schema del regolamento poi lo manderà in giunta.

Detto ciò, se avete domande, se non ci sono domande, liberiamo il segretario, lo ringraziamo così ritorna al suo lavoro.

Grazie segretario."

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"facendo un ulteriore riassunto.

Noi inseriremo all'articolo 4,4 la stessa cosa prevista per l'articolo 3,3, cioè un'apposita cerimonia da svolgersi a Sala delle Lapidi, quindi la benemerenza verrà
ugualmente conferita durante un consiglio comunale comunque in Sala delle Lapidi.

l'articolo 3 è concessa nel corso di un'apposita cerimonia da svolgersi a Sala delle Lapidi.

Però secondo me, considerato che l'articolo 3,3 dice che il conferimento della città internazionale viene deliberato dal Consiglio comunale, a maggioranza previo
parere favorevole della prima commissione concessa nel corso di un'apposita cerimonia.

Secondo me le due cose poi verranno unite come abbiamo fatto per Bartolo.

Noi abbiamo avuto una seduta di consiglio comunale, abbiamo votato la delibera di conferimento, abbiamo chiuso la seduta di consiglio comunale e abbiamo iniziato
la cerimonia."

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"Viene! Colleghi, ha chiesto di intervenire il consigliere Piero Cavasino."

Interviene Consigliere Pietro CAVASINO:

"Grazie Presidente.

Penso che abbiamo esaurito le discussioni sull'argomento e dopo anche le ottime domande poste dal consigliere Coppola al segretario quindi abbiamo, mi pare,
un'altra seduta Presidente quindi la invito lei in qualità di Presidente a predisporre queste modifiche che sono state avanzate dalla Commissione così alla prossima
seduta trasmettiamo l'abbozzo di regolamento al"

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"segretario, grazie.

Si consiglierà, predisporrò queste modifiche che abbiamo appunto, si squilla, lasciamolo squillare, esposto al segretario e nella prossima seduta rileggeremo con le
modifiche il regolamento che poi verrà inviato al segretario e ce lo rigirerà poi con delibera di giunta.

Se poi nella stesura fuori ovviamente dalla Commissione mi vorrà coadiuvare il consigliere Coppola io ne sarò ben felice."

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Ma già il consigliere Coppola ha dato il suo consenso a dare una mano alla Commissione e a questa Presidenza."

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Segretario ha chiesto di intervenire il consigliere"

Interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Coppola, prego.

Solo per ringraziare la Commissione che ha voluto accogliere una proposta che secondo me ci dà anche lustro al Consiglio Comunale.

una benevenenza anche per il sottoscritto e mi fa piacere che io soprattutto tutte le iniziative che il Consiglio Comunale ha posto a iniziare sono state approvate quasi
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sempre dal Consiglio Comunale, tutte.

da tutti i colleghi, poi le cose possono essere dibattute, io posso sicuramente avere commesso qualche errore di divisione, anzi il confronto democratico porta a
migliorare sempre le cose.

Mi piacerebbe che anche tutto il resto, tutti gli altri consiglieri comunali, se hanno delle proposte da portare avanti, io sono sempre disponibile per condividerle e dare il
mio contributo per migliorarle oppure modificarle.

Vi ringrazio per questo importante lavoro."

Alle ore 10:12, lascia la seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Colleghi consiglieri, considerato che non ci sono domande e la questione sembra già tutta chiara e condivisa con l'intera Commissione, Segretario dichiariamo chiusa
la Commissione alle ore 10 e 13 minuti e ci aggiorniamo a venerdì 10 maggio,"

Alle ore 10:13, lascia la seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Alle ore 10:13, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

La seduta termina alle 10:13.
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